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| Dovoljeno gradivo in pripomocki: U¢enec prinese modro/érno nalivno pero :
: ali moder/¢rn kemicni svincnik, svincnik, radirko, Siléek in Zepno racunalo. I
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Periodni sistem je sestavni del preizkusa znanja.

NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA
v 9. razredu

NAVODILA UCENCU

Natanéno preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpiSi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani.
Preden zaCnes reSevati naloge, previdno iztrgaj prilogo s periodnim sistemom.
Pri vsaki nalogi svoj odgovor napi$i v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisi &itljivo. Ce se zmoti$, napacni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.
Svinénik uporabljaj samo za risanje.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ toCkami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zacni reSevati naslednjo.
K nereSeni nalogi se vrni pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.
Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Koliko atomov je v molekuli etanojske kisline s formulo CH;COOH?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

3 atomi
6 atomov
7 atomov

8 atomov

(1 tocka)

Fosfor in Zveplo sta v tretji periodi periodnega sistema. Kaj imata atoma fosforja in
zvepla skupnega?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Imata v jedru tri protone.
B Imata v jedru tri nevtrone.
C Imata na zunaniji lupini tri elektrone.
D Imata elektrone razporejene v treh lupinah.
(1 to¢ka)
Katera trditev velja za reaktante pri kemijski reakciji?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Masa reaktantov je vecja od mase produktov.
B Reaktanti so vedno v trdnem agregatnem stanju.
C Pri kemijski reakciji iz reaktantov nastanejo produkti.
D Reaktanti so v kemijski enacbi zapisani na desni strani enacbe.
(1 to¢ka)

Ko pi€i osa, vbrizga v koZo tekoc€ino, ki ima bazi¢ne lastnosti. S &¢im lahko nevtraliziramo
to tekocino?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

S kisom.
Z milom za pranje perila.
Z jedilno sodo.

Z apnico.

(1 to¢ka)

|
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5.

Iz sheme je razvidna porazdelitev delcev snovi v erlenmajerici.

N1 8 1 4 3 1 3 1 0 6

Katera ugotovitev je pravilna?
ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

V erlenmajerici je Cista snov.
V erlenmaijerici je zmes dveh spojin.
V erlenmaijerici je zmes elementa in spojine.

V erlenmajerici je vodna raztopina elementa.

(1 tocka)

V reagencni steklenici je v petroleju shranjen koS¢ek natrija. Zakaj natrij shranjujemo v
petroleju?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Da ne pride v stik s kisikom in vodo.
Da ne izhlapi iz posode.
Da ne razpade.

Da ne rjavi.

Katera formula ionske spojine je pravilna?
ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

MgBr
CayF
Al,O3
Li,Cl

(1 to¢ka)

(1 tocka)

|
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8. Propanon, ki ga imenujemo tudi aceton, je topilo za lake in barve. Z vodo se meSa v
vseh razmerjih. Katera slika predstavlja model molekule propanona?
Obkrozi ¢rko pod sliko modela.

J
J_
A B C D
. model atoma model atoma model atoma
Legenda: - O vodika ogljika kisika

(1 tocka)

9. Metan je sestavina naravnega plina, ki ga v gospodinjstvu uporabljamo za kuhanje in
gretje. Katera formula pravilno predstavlja strukturo molekule metana v prostoru?
ObkroZi ¢rko pod pravilnim odgovorom.

| T
C C4H H CH4
H T H c’lC
H C
A B C D
(1 tocka)
10. Katera trditev velja za molekulo vode?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Molekula vode je nepolarna.
B V molekuli vode se atomi povezujejo s kovalentno vezjo.
C Molekule vode se povezujejo v ionski kristal.
D V molekuli vode je en atom vodika in dva atoma kisika.
(1 tocka)
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11. Sezig vodika je lahko vir energije za pogon vozil. Na sliki je energijski diagram, Ki
ponazarja energijsko spremembo pri seZigu vodika.

12.

Energija

A

H2(9), O2(9)

H>0(g)

v

Potek reakcije

Kaj lahko sklepamo iz energijskega diagrama za to reakcijo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Sezig vodika je endotermna reakcija.
Pri sezigu vodika se spros$¢€a energija.
Energija produktov je vecja od energije reaktantov.

Pri reakciji nastaneta iz vode vodik in kisik.

(1 tocka)

Dobro si oglej shemo, ki ponazarja porazdelitev elektronov v atomu nekega elementa.

Atom tega elementa lahko odda 3 elektrone. Nastane delec, ki ima enako Stevilo

elektronov kakor eden izmed zlahtnih plinov. O katerem zlahtnem plinu govorimo?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Heliju.
Neonu.
Argonu.

Kriptonu.

(1 to¢ka)

|
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13. |z sheme je razvidna porazdelitev delcev v snovi.

a) O kateri spremembi snovi sklepa$ iz porazdelitve delcev na shemi?

(1 tocka)

b) Snov ohladimo pod temperaturo talis¢a. NariSi, kakdna bo razporeditev delcev v
SNoVi.

(1 tocka)
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14. 1z morske vode lahko dobimo destilirano vodo z aparaturo za destilacijo, ki jo prikazuje
spodnja shema.

termometer

izhod hladilne vode

l

hladilna cev

morska voda

vhod hladilne vode

destilirana voda

a) Kateri spremembi agregatnega stanja potekata pri destilaciji?

(1 to¢ka)

b) Ali poteka pri destilaciji kemijska ali fizikalna sprememba?

(1 tocka)

(Prirejeno po: Tome, S., 2016: Ste jo videli Ze, srno?: naravoslovje za 7. razred osnovne Sole. Ljubljana. Modrijan,
str. 63.)

L _
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15. Pri uri kemije so ucenci ugotavljali trdoto vode. Uporabili so tri razlicne vzorce vode: vodo
iz pipe, mineralno vodo in destilirano vodo. V epruvete so nalili po 5 mL posameznega
vzorca vode, v vsako epruveto dodali 2 mL milnice in vsebino dobro pretresli. Spodnja
preglednica prikazuje viSino nastale pene v epruvetah.

1. epruveta 2. epruveta 3. epruveta

Visina pene 23 mm 14 mm 10 mm

a) V katero epruveto smo nalili destilirano vodo?

(1 to¢ka)

b) Utemelji svoj odgovor.

(1 tocka)

16. V epruveti smo premeSali 5 mL heksana in 5 mL vode ter dodali kristaléek joda. Temna
plast v epruveti ustreza vijoli€nemu obarvanju heksana po dodatku kristal¢ka joda.

a) Katera shema prikazuje rezultat tega poskusa? ObkroZi ¢rko pod shemo.

R s ~N - N r 3N r

(1 to¢ka)

b) Zapisi, kaj mora$ vedeti, da lahko izbere$ ustrezno shemo. Napisi dve utemeljitvi.

1.

2.

(2 tocki)

L _
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17. Magnezij gori z belim svetleCim plamenom. Pri tem nastane bela trdna snov.

N 1 8 1 4 3 1 3 1 1 2

a) NapiSi urejeno enacbo za to kemijsko reakcijo.

(2 tocki)

b) Produkt, ki nastane pri gorenju magnezija, raztopimo v vodi. Kaj velja za nastalo
vodno raztopino?

pH vodne raztopine je od?7.

Ce v vodno raztopino uvajamo vodikov klorid, poteée reakcija

(2 tocki)

18. Za poskus smo uporabili vodno raztopino citronske kisline (CsHgO7). Pred poskusom
smo raztopili 30 g citronske kisline v 570 g vode. IzraCunaj masni delez citronske

kisline v vodni raztopini. Pri raunanju bodi pozoren na enote.

Radun:

Masni delez citronske kisline v vodni raztopini je

(2 tocki)

L _
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N1 8 1 4 3 1 3 1 1 3

19. Slika prikazuje model molekule ogljikovodika.

90C

a) Napisi strukturno ali racionalno formulo molekule tega ogljikovodika.

(1 tocka)

b) Poimenuj ogljikovodik, ki ga prikazuje model.

(1 tocka)

c) S katero od navedenih snovi bo pri sobnih pogojih reagiral ta ogljikovodik: s helijem,
ogljikovim dioksidom, raztopino broma, metanom?

Ogljikovodik bo reagiral

(1 tocka)



i ]

20. Dirkalni avtomobili uporabljajo za hitrostno pospeSevanje kot gorivo metanol. Metanol je
manj hlapen od bencina, zato je ob trku manjSa moznost eksplozije.

N 1 8 1 4 3 1 3 1 1 4

a) Med katere kisikove organske spojine spada metanol?

(1 to¢ka)
b) Kako se imenuje funkcionalna skupina v formuli molekule metanola?
(1 tocka)
c) Dopolniin uredi enacbo za gorenje metanola v dirkalnem avtomobilu.
2CH3OH(l) + 302(g) — 2C0x(9) + __ (9)
(1 tocka)

Skupno stevilo to¢k: 33

(Vir: http://1.bp.blogspot.com/_RTLVIDJEQAY/Rdyq8yMXoDI/AAAAAAAAAF c/qBVVJA7p2f0/s400/Indy500.jpg)
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